

АННОТАЦИЯ

Тема: «ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛЬНОГО МИРОПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА»

Автор: Евдокимова Юлия Юрьевна

Научный руководитель: кандидат политических наук, профессор Мишин В.Е.

Организация: Институт международных отношений. Кафедра международных отношений, политологии мировой экономики. ПГЛУ.

Актуальность темы исследования. Под воздействием глобализации мир активно меняется во всех сферах, меняются содержание и приоритеты мирополитического процесса. С одной стороны он протекает на фоне и в режиме динамично развивающегося международного взаимодействия и углубляющейся международной интеграции, с другой меняет расстановку сил на мировой политической арене, изменяя старые и формируя новые межгосударственные альянсы. Анализ особенностей современного мирополитического процесса как на глобальном, так на региональном и субрегиональном уровнях представляются как никогда ранее актуальным для оценки формирующейся системы миропорядка, перспектив динамики и устойчивости её развития.

При этом современный мир перестает быть преимущественно западноцентричным. Если ещё в середине XX века большинство стран Азии, Африки, Латинской Америки являлись лишь объектами патерналистской политики великих держав, то сегодня они всё более уверенно выступают на мировой арене как самостоятельные субъекты глобальной политики, активно включаясь как в мирохозяйственные, так и политические процессы.

В этом контексте особая роль принадлежит Латинской Америке, государства которой ведут активный поиск адаптации к новым геополитическим реалиям, своего места и роли в современной системе международных отношений, выступая за утверждение многополярной конструкции мира, основанного на механизмах коллективного решения

ключевых проблем глобального развития, верховенстве права и широкой демократизации международных отношений.

Возрастающие роль и влияние стран Латинской Америки, совпадение во многом оценок существующего и концепций нарождающегося миропорядка создают основу и обуславливают объективную необходимость расширения взаимодействия России со странами латиноамериканского континента.

В этом контексте латиноамериканский вектор внешней политики России как одно из, несомненно, приоритетных её направлений в современных условиях, приобретает особую значимость, определяя и актуальность данного исследования.

Объектом исследования выступает Латинская Америка как субъект мировой политики.

Предметом исследования являются место и роль Латинской Америки в современной системе международных отношений и во внешнеполитической стратегии России.

Целью работы, исходя из вышеизложенного, является определение роли Латинской Америки в глобальном мирополитическом процессе, а также выявление основных факторов и перспектив, определяющих внешнюю политику России в регионе.

На достижение поставленной цели исследования направлено решение следующих **задач**:

- осуществить анализ основных методологических подходов в определении понятия «мирополитический процесс» как политологической категории;
- выявить специфику и особенности современного мирополитического процесса в контексте процессов глобализации;
- подвергнуть анализу состояние и динамику развития стран Латинской Америки в условиях глобального мира, определяющую место и роль континента в современных мирополитических процессах;

- определить основные направления, возможности и перспективы внешней политики России в Латиноамериканском регионе.

Апробация исследования. Отдельные итоги исследования выпускной квалификационной работы получили отражения на региональной межвузовской научно-практической конференции «Молодая наука-2014» (ПГЛУ, г. Пятигорск, 2014) «Современные международные конфликты», а также на региональной межвузовской научно-практической конференции «Молодая наука-2015» (ПГЛУ, г. Пятигорск, 2015) «Латиноамериканский вектор внешней политики РФ.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, включающих по два параграфа каждая, заключения и библиографического списка использованной литературы из 103 источников, в том числе 42 источника на иностранных языках. Общий объём работы составляет 76 страниц машинописного текста.

Краткое содержание: Сегодня одна из важнейших задач - это формирование в нашей стране собственных семантических рядов, концептов, которые играют огромную роль в современных мирополитических процессах, в обеспечении нашей национальной идентичности и национальной конкурентоспособности. Мирополитический процесс занимает в современной правовой науке одно из центральных мест, поскольку является индикатором тех или иных событий, происходящих в мире.

Мировой политический процесс – совокупная деятельность преследующих собственные интересы субъектов мировой политики, в результате которой осуществляется либо воспроизводство и укрепление существующей системы международных отношений, либо ее преобразование. Мирополитический инструментарий глобального управления должен и может стать механизмом социального регулирования и относительно справедливого распределения благ.

Несомненно, что глобализация стала важнейшей характеристикой мировой экономической системы конца прошлого века и начала настоящего,

но для теории международных отношений важны также и другие ее составляющие. С одной стороны, глобализация напрямую влияет на функционирование международных и национальных рынков, что соответственно на эффективность общественной политики того или иного государства. А с другой – привносит перемены в межгосударственные отношения и ведет к их неравноправию на мировой арене. Именно динамика глобализации меняет положение и роль государств в современном мире. А при модификации роли государств на международной арене образуется некий вакуум власти, который дает возможности для усиления своих позиций для других субъектов международных отношений.

Общее историческое прошлое и в целом одни и те же направления внутреннего развития стран Латинской Америки лежат в основе того, что стремление к интеграции позиций всегда было одним из популярных лозунгов в этих странах после достижения ими независимости.

Одной из особенностей внешнеполитической концепции стран Латинской Америки может быть признано стремление государств региона к развитию интеграционного процесса, который несмотря на большие сложности и издержки, происходит в контексте глобальной мировой тенденции к образованию различного рода межгосударственных объединений. За прошедшие десятилетия страны региона накопили большой опыт в этой сфере – как позитивный, так и негативный.

Латинская Америка переживает один из лучших периодов в своей истории. Конечно, в регионе остается немалое число проблем, особенно в сфере общественной безопасности, однако эксперты склоняются к тому, что большинство стран Латинской Америки будет успешно развиваться в ближайшей перспективе. Роль крупнейших стран латиноамериканского региона, в первую очередь Бразилии, на международной арене, по-видимому, тоже будет возрастать. Россия, поддерживающая стремление Бразилии занять место постоянного члена Совета Безопасности ООН, может главным образом оказать влияние на этот процесс.